

美国名将全传

约瑟夫·E·约翰斯顿



A COMPLETE SET OF
BIOGRAPHIES
ON AMERICAN FAMOUS GENERAL

中外名人传记
青苹果电子图书系列

美国名将全传

约瑟夫·E·约翰斯顿

主编：祁长松

约瑟夫·E·约翰斯顿

全名：Joseph Eggleston Johnston

生卒：1807. 2. 3~1891. 3. 21

学历：大学（西点军校）

职务：南方军战区司令、众议员、专员

军衔：上将

夫人：不详

子女：不详

参战经历：南北战争时期，指挥了1861年的第一次布尔溪战役，1862年的半岛战役、七棵松战役，1863年指挥维克斯堡战役、亚特兰大战役。

著作：《自传》

一、指挥有功 晋升上将

约瑟夫·埃格尔斯顿·约翰斯顿生于1807年2月3日。1829年毕业于西点陆军军官学校。1861年5月南北战争爆发，约翰斯顿被任命为南方联盟军准将。

7月，约翰斯顿参加指挥第一次布尔溪战役。

当时，罗伯特·李派约瑟夫·约翰斯顿率领1.1万人去哈泼斯渡口，派博雷加德率2.2万人到马纳萨斯叉口。北军匆忙

出击，部队两天半走了 32 公里，与博雷加德对垒。约翰斯顿把一支骑兵掩护部队交给他的副手指挥，用以牵制哈泼斯渡口南边的 1.8 万名北军。于 7 月 18 日，约翰斯顿率部乘火车与博雷加德会合。铁路在战略机动中发挥重要作用，这是第一次。

约瑟夫·约翰斯顿派出的增援部队下了火车就直奔战场，与博雷加德会合后，立即充当了反攻的先锋。

约翰斯顿的一个旅在亨利豪斯山周围进行了顽强抵抗，并为他的最后 1 个旅的到达赢得了充足的时间。

尽管南军未受过训练，但他们以逸待劳。北方军队劳师远征，又渴又累，在发起进攻时已是强弩之末。北方军队起初还且战且退，但后来就溃不成军。精疲力竭的人们拼命向华盛顿逃窜。

约翰斯顿指挥第一次布尔溪战役赢得重大胜利，被晋升为上将。

在整个秋、冬两季，北军都按兵不动，并对其计划三缄其口，这使总统难以忍耐。北军将军建议从水路移兵厄巴纳，把他的部队置于约翰斯顿部队的背后。当南军退守里士满时，麦克莱伦就可战而胜之，并进而攻占这座城市，从而结束战争。总统勉强地接受了这个计划。

二、半岛战役 身负重伤

1862 年 4 月半岛战役开始，约翰斯顿回军保卫首都里士满，有效地抗击了北军。

4 月 5 日，北军 12.1 万人在门罗登陆，准备与陆路北军一

起从水陆两路进击南军首府里士满。约翰斯顿聚集了一切可能聚集的兵力准备与北军作战，虽然他只有 1.5 万人，但当他得知消息后就立即回军前往里士满。

南部同盟认为，北军的行动是一个隐患；约翰斯顿可能会在麦克莱伦和麦克道尔之间被挤垮。约翰斯顿决心孤注一掷，计划在麦克道尔抵达之前向麦克莱伦发起进攻。北军此时已将部队整编成 5 个军，并把 2 个军派往奇卡霍明尼河。由于连日的降雨，河水上涨，他的军队被分成了不等的两半。约翰斯顿将攻击河北岸的 3 个军。约翰斯顿认为，如果陆路北军与水路北军会师，将构成对南军的致命的威胁。罗伯特·李建议在谢南多亚牵制北军向里士满的行动。

5 月 23 日，南军将领杰克逊发起了猛烈的牵制行动。“石壁”杰克逊的 1.7 万名军队凭借他熟悉地形和行动迅速的条件牵制 7 万人的北军，挫败了北军合围聚歼的企图。杰克逊的河谷之战使约翰斯顿能重新确定进攻麦克莱伦的方向。当麦克道尔调头而去的消息传来，约翰斯顿决定进攻麦克莱伦较弱的南翼。

麦克莱伦的第 3、第 4 军越过奇卡霍明尼河，期待着麦克道尔的到达，以完成其军事部署。当约翰斯顿得知麦克道尔的部队被牵制在河谷的消息后，虽然他只有 6.3 万人，他还是于 5 月 31 日开始了进攻。

5 月 31 日“金橡树战役”开始，南军占有优势，但北军的增援部队从一个半毁的桥上渡过了奇卡霍明尼河，次日，北军又把南军打回到他们的出发地。

约翰斯顿计划周密的行动是零敲碎打地实施的，而且这次战略上无关紧要的战斗却产生了重大的后果。约翰斯顿在战斗中

身受重伤。次日，罗伯特·李亲自担任战场指挥，将其军队改组为北弗吉尼亚军团，并着手挖掘堑壕，构筑野战工事以保卫首都。

三、战区司令 面临难题

1862年11月，戴维斯任命伤愈归队的约瑟夫·约翰斯顿统帅刚刚建立的西部司令部，它包括布雷格的田纳西军团和彭伯顿的密西西比军团。指挥上的困难出现在三个方面。第一，约翰斯顿的权力范围不明确。布雷格和彭伯顿保留着直接与里士满联系的权力使他处处受到束缚。第二，由于2个军团相距甚远，南方的交通系统过于原始，再加上北军对田纳西河的控制，约翰斯顿不能有效地协调这2个军团。第三，约翰斯顿和戴维斯在一个根本性的问题上意见相左。这位战区司令认为，田纳西的中部和东部比密西西比河更为重要，但戴维斯强调要守住这条河。

约翰斯顿接任后，他想尽快把两个军团的距离缩短，以便相互协调。

1863年4月初，北军司令格兰特决定进行维克斯堡战役，并亲自在维克斯堡担任指挥。4月30日，大军从布鲁因斯堡渡过了河。格兰特在这里停留了1个多星期以储备给养并组成了1个辎重车队。此后，格兰特便开始进军。他的第一个任务是阻止彭伯顿和约翰斯顿会师。

此时，约翰斯顿正在杰克逊城附近集结部队，准备与彭伯顿会合。格兰特首先发兵进攻杰克逊城，5月1日，约翰斯顿在北军的攻击下，被迫撤出密西西比州的杰克逊城。而且彭伯顿由维

克斯堡出发的进军也被阻挡。虽然彭伯顿还有力量再战，但他撤回原来的防御阵地。格兰特5月19日的强攻失败，于是对维克斯堡实行围困。

在整个战役进程中，约翰斯顿和彭伯顿始终未能达成一个共同的战略。约翰斯顿敦促彭伯顿放弃维克斯堡，与他合兵向格兰特发动联合进攻，以避北军锋锐。彭伯顿对此置之不理，因为他认为维克斯堡是一个“要害之地，为兵家所必争”。而戴维斯总统也支持彭伯顿坚守。6月中旬，格兰特率7.1万人的部队包围了维克斯堡，并昼夜不停地炮轰。

约翰斯顿打算派兵援救却又无力分兵，他与戴维斯“总统”在决策指挥上发生分歧，致使兵力调度失当，维克斯堡遂于1863年7月4日陷落，彭伯顿开城投降。约翰斯顿向东撤退，北军在后面追击。7月9日，哈德逊港守军投降，整个战役结束。11月24日，南军残部溃逃至佐治亚州的多尔顿附近，从此，通向亚特兰大的大门被打开了，阿巴拉契亚防线易手，南方的战略重点失守。

同年12月，约翰斯顿受命指挥田纳西州南方军抵御北军向佐治亚州亚特兰大推进。北军计划将约翰斯顿逼回佐治亚。

四、意见相悖 撤职交权

1864年是北方向南方发起战略进攻的一年。3月9日，林肯任命格兰特为联邦军总司令，统一指挥东西战区的所有的北方军队。格兰特的意图是要击败罗伯特·李和约翰斯顿的部队。这一年，南方唯一的希望就是使战争继续下去。南军要求李用少量兵

力掩护里士满，会合约翰斯顿先打败谢尔曼，然后再集中南部同盟的全部兵力对付格兰特，战而胜之。罗伯特·李于 1864 年 3 月 25 日发起进攻，但以惨重的损失而告失败。

1864 年的主战场是在西线。格兰特想把罗伯特·李的部队牵制在弗吉尼亚，好让谢尔曼从后面将南军打垮。约翰斯顿接替了布雷格的职务。谢尔曼集结了 10 万精兵强将。而与他对阵的 E·约翰斯顿的南军只有 6.2 万战败之师。格兰特指示谢尔曼战胜约翰斯顿，打到敌人的内线去，尽一切可能破坏南方的作战资源。谢尔曼大胆采用了无后方依托的奔袭作战，目标是歼灭约翰斯顿军并夺取南方的工业中心亚特兰大。

5 月 7 日，谢尔曼开始慢慢地驱赶约翰斯顿，而约翰斯顿使用的是一种道道地地的拖延困敌战术，在一个又一个坚固设防的阵地上与北军作战。崎岖不平的地形对防守十分有利，约翰斯顿深知其中奥妙。他并不伺机发动进攻，而是宁可让出土地也要保存实力。他企图诱敌深入，让他们对严待的工事发动正面进攻，然后耐心等待最有利的时机发动致敌于死命的反击。但谢尔曼并不急于进攻，而是包抄南军左翼，决不给约翰斯顿以可乘之机。双方军队短暂交火后，北军从约翰斯顿最初的阵地沿洛基菲斯岭向肯尼索山前进。

6 月 27 日，谢尔曼错误地判断约翰斯顿已拉开战线，中心空虚，便发动了攻击，此举给自身造成 3000 人的伤亡。后来，谢尔曼又恢复了不直接进攻的作法，改用他特有的、更拿手的迂回战术，诱使约翰斯顿向查塔胡奇河后撤。接着，北军第一次向东迂回，迫使约翰斯顿不得不撤出阵地到桃树湾。

约翰斯顿这几仗可以说还是打得很漂亮的，但戴维斯却不

满意，他一直反对后撤，并不采纳约翰斯顿提出的关于拖延战争、诱敌深入和内线待机歼敌的正确战略，随着放弃的阵地不断增多，他对约翰斯顿的信任也日益减少。当约翰斯顿拒绝立下保卫亚特兰大的军令状时，戴维斯大发雷霆。亚特兰大的地位仅次于里士满，有着无价之宝的军事工业，还是连接西部和弗吉尼亚的最后一条铁路干线枢纽。失去亚特兰大，特别是如果不战而走，对于南方将是一个沉重的打击。7月17日，戴维斯撤掉了约翰斯顿的职务，把田纳西军团指挥权交给了草率鲁莽的约翰·胡德。

然而，战局的发展证明了约翰斯顿避免失败和南方军解体的撤军战略是正确的。可是，戴维斯在当时并没有认识到。

五、重新复职 面临失败

1865年2月约翰斯顿复职，指挥北卡罗亚纳州南方联盟军旧部。

1865年，战争进入了尾声。南方已到山穷水尽，濒临崩溃的边缘。罗伯特·李军团一度只有2天的粮食，南方生活用品奇缺，经济活动陷于瘫痪。士兵毫无斗志，逃兵多达数万人。罗伯特·李升任南方的军队总司令，他寄希望于和约翰斯顿的军队会师，以防御战略消耗北方力量，以达妥协求和的目的。

北军总司令格兰特估计到罗伯特·李突破北军防线与北卡罗来纳的约翰斯顿军会合的可能性，决心发起最后的总攻击，不给南方以丝毫的喘息机会。1月15日，北方军队在60艘军舰掩护下向南方军展开攻击，2月22日攻占威尔明顿，使南方与外界

的联系被彻底切断。

约翰斯顿试图在 3 月 16 日于北卡罗来纳的阿弗里斯博罗阻止北军的前进，但是没有成功。3 天之后，约翰斯顿在本顿维尔与北军作战，约翰斯顿企图打垮谢尔曼的左翼，但未成功。由于约翰斯顿的兵员不足，军需匮乏，被迫撤兵。3 月 21 日谢尔曼和格兰特两军会师，完成了对南军的合围。4 月 1 日，北南两军在彼得斯堡西南 15 公里的五岔口，展开最后一次会战。4 月 3 日北军终于攻占该堡。

历时 10 个月的彼得斯堡攻守战中，双方伤亡重大，计：北军伤亡 4.2 万人，南军 2.8 万人。这是内战中最艰巨、伤亡人数最多的攻坚战。南军仓皇撤出里士满，北军穷追猛打。4 月 9 日，罗伯特·李率残军 2.9 万人走投无路，在阿波马托克斯向格兰特军投降。

4 月 26 日，约翰斯顿在北卡罗来纳州达勒姆车站向北方军队举起白旗，表示投降。到 6 月 2 日，南军全部放下武器，总计投降的南军有 17 万人之多。

在南北战争中，实际上约翰斯顿从未被直接战败，然而，因约翰斯顿与戴维斯总统长期不和，戴维斯未能发挥约翰斯顿的军事才能。

战后，约翰斯顿退出现役，从事商业和写作自传。

1879~1881 年，约翰斯顿被选为众议员，1885 年被任命为美国铁路专员。

1891 年 3 月 21 日，约翰斯顿去世，终年 83 岁。